



企业办事更便捷 经营管理更高效

# 下月起全省推行“证照分离”

本报讯(记者 张勇)从3月1日起,我省将在全省范围内全面推行“证照分离”改革全覆盖工作。

“证照分离”改革,实质就是针对涉企经营许可事项的行政审批制度改革,重点是在实施清单式管理的基础上,对涉企经营许可事项分别采取直接取消审批、审批改为备案、实行告知承诺、优化审批服务4种方式实施改革,实现清单之外无审批、四类方式全覆盖,从而进一步推动“照后减证”和简化审批,解决“准入不准营”问题。

具体到我省此次全面推行“证照分离”改革全覆盖来说,就是将中央层面设定的523项和省级层面设定的4项行政许可事项全部纳入清单管理。“中央设定的事项中,我省除没有改革权限的74项和不涉及的9项之外,直接取消审批13项,企业持有营业执照即可开展经营,关键是抓好事中事后监管。审批改备案3项,原则上按照‘多证合一’方式在企业登记注册环节一并办理,防止以备案之名行审批

之实。”省市场监管局相关负责人说,“我们此次改革的重点任务是实行告知承诺53项。其中关键是要改造原有的审批方式和流程,逐项制定告知承诺模板和操作规程,规范告知、承诺、发证‘三步走’程序,企业只要自愿作出合规承诺,审批部门就要当场作出审批决定。另外,我们还优化审批服务371项,通过统一标准提升审批服务的透明度和便利度,解决企业来回跑、反复跑问题。”

作为全国除了18个自贸区试点外唯一开展试点的省份,早在去年3月,我省就坚持先行先试,率先在太原市、晋中市、综改示范区开展了试点。同时,我省也是截至目前在全国范围内全省域推行“证照分离”改革全覆盖的三个省份之一。

在试点工作推进过程中,我省市场监管部门紧密结合全省市县推行“一枚印章管审批”,持续深化简政放权,推动省市两级向开发区赋权1435项,取消下放70项行政审批事项,审批效率大幅提升。同时,我省市场监

管部门积极指导市县审批局聚焦企业办证环节,着眼理顺“证照”关系,大力推行证明事项告知承诺制,推动企业登记注册审批服务提质增效加速。比如,晋中市通过整合许可事项,变多证申领为“一证许可”;整合申报材料,变多头申报为“一次申请”;整合办理流程,变多次跑腿为“一次审批”,助力全市注册市场主体总数突破30万大关。

试点一年来,我省两市一区按照进四扇门的办法分步推进改革,截至2020年底,共办理涉企经营许可事项5.45万件,惠及企业4.49万户。在此带动下,全年新增市场主体49.69万户,总量达到283.5万户;在常态化疫情防控下,逆势增长10%以上,并保持较高活跃度。不少市场主体反映,现在办理各种经营许可门槛低了,规则更透明了,成本降低了,效率提高了,准入不准营的问题大大改观;但同时也反映,放开的事项少、不解渴,希望采取更大力度的改革,为企业减负松绑,让市场准入更便利。

“此次我省全面推行‘证照分离’改革全覆盖主要有两个特点,”省市场监管局相关负责人表示,“首先是覆盖范围更广了。今年3月1日起全面推行‘证照分离’改革全覆盖,则标志着改革对全省地域上的全覆盖。自此,我省所有需要办理经营许可的市场主体均可享受到改革的便利政策,改革红利得以全面释放。此外是改革力度更大了,特别是对地方层面设定的涉企经营许可事项,按照省委、省政府‘应取消尽取消’的要求,待人大授权调整适用相关地方性法规后,将全部采取取消审批的方式实施改革,表明了我省推动营商环境进入全国第一方阵的态度和决心。”他强调,下一步,我省还将进一步加大改革力度,动态调整优化改革事项清单,下大力提高告知承诺事项的占比,力争年底前实现告知承诺事项突破100项,不断提高市场主体获得感,为我省打造“六最”营商环境、“十四五”转型注入新动力。



2月25日,铁匠巷社区、察院后社区在迎泽宾馆院内举办欢度元宵节活动。辖区派出所民警、医务工作者、留并过年商户和居民100余人猜灯谜、滚圆宵,欢声笑语不断。活动增添了节日气氛,丰富了居民精神文化生活,更拉近了社区和居民的关系,增强了凝聚力。

郭晓华 摄

## “入企服务”全面展开

本报讯(记者 何宝国)2月26日,省工信厅介绍,“11221”振兴崛起工程入企服务组在全省展开入企服务。

在综改示范区阳曲园区、唐槐园区、潇河园区和太原武宿综合保税区,入企服务第七组生物基新材料产业集群突破服务组调研走访了凯赛生物、锦波生物、生物质研究院等8户企业,了解生物基新材料等14大标志性引领性产业集群建设推进情

况,听取相关企业的困难及诉求,帮助企业解决发展中面临的问题。第七服务组将全力帮助相关企业在“小升规”企业主体培育、研发投入增长、集群集聚发展等方面聚焦发力。

先进轨道交通装备、煤机智能制造、通用航空产业集群突破服务组在太原等地开展入企服务,他们前往太航仪表等通航产业企业为企业宣讲产业发展的最新政

策,解读技术改造智能制造示范专项、重大技术装备进口免税和首台套保险政策。对梳理出的14条问题,全部提出帮扶对策。下一步,服务组将与企业逐条逐项进行对接,帮助企业解决实际困难。

省工信厅有关负责人表示,将持续创优环境,搭建开放合作平台,全力以赴支持企业发展,推动全省工业和信息化高质量高速发展开新局、谱新篇。

## 这种账户可同城转移

本报讯(记者 贺娟芳)由于个人的住房公积金账户长期无人管理,贷款时受到限制。对此,市住房公积金中心表示,长期无人管理账户符合规定的,可做同城转移。

据介绍,该问题集中在部分经营不正常的企业中,导致缴存职工的账户长期无

人管理,此时,缴存单位职工在办理公积金贷款时受到限制。中心工作人员称,此前,职工在本区域内因工作调动需办理转移时,职工原单位(转出单位)需按时、足额缴存住房公积金,职工只有在无欠缴、缴存资金全部到账的情况下,才可办理缴存职工单位调整手续。

而对于长期无人管理的缴存单位,即缴存职工申请同城转移之日前2年内未发生任何单位业务,符合这一条件的账户,也可以做同城转移。今后,申请办理住房公积金账户同城转移,经核实情况属实的,可以由职工缴存单位所属分理处直接办理同城转移。

## 推进优质企业“组团”上市

本报讯(记者 周皓)山西股权交易中心2月26日消息,我省召开推进企业加快上市工作会,对全省企业上市挂牌工作再动员、再发力。我省要求有关各方形成合力,共同推进山西优质企业成群结队进入资本市场,借助资本市场的力量,激活山西经济的“一池春水”。

自2018年以来,随着新一轮国资国企改革的快速推进,我省资本市场取得了不小进步。截至目前我省共有40家A股上市公司,84家新三板挂牌公司,600余家晋兴板挂牌企业,但与全国发达地区及中部六省排名靠前的省份相比,仍有一定差距。

如何推进企业加快上市挂牌?省金融办负责人表示,下一步将抢抓国家注册制改革重要机遇,紧紧围绕“十四五”末实现“企业上市数量倍增、证券化率达到全国平均水平和直接

融资额翻倍”三大目标,通过分层培育动态优化,重点精准帮扶,充分发挥省属国企的主力军作用,进一步优化“绿色通道”工作流程,积极发挥山西股权交易中心作用,用好财政部门奖补正向激励,压实市县人民政府责任,形成省市县三级联动工作合力,推动更多优质企业上市,为全省转型发展蹚新路提供有力的金融支持。

据了解,我省将符合国家产业政策、环保政策、盈利模式可持续的优质企业优先纳入省上市挂牌后备企业资源库,作为基础层,积极储备上市资源并动态调整优化。目前资源库入库企业达980余家,从中筛选222家作为上市后备层,并从后备层中每年精选30家作为重点上市后备企业,构建基础层、后备层、重点上市层分层培育格局,通过重点扶持精准培育,推动企业尽快进入辅导。

## 开展自然灾害风险普查

本报讯(记者 薄鸿)市应急管理局2月26日消息,我市将安排部署第一次全国自然灾害综合风险普查工作,此次普查的自然灾害类型主要有地震、地质、气象、水旱、森林和草原火灾等。

全国自然灾害综合风险普查是一项重大的国情国力调查,是提升自然灾害防治能力的基础性工作。通过开展普查,摸清全国自然灾害风险隐患底数,查明重点地区抗灾能力,客观认识全国和各地区自然灾害综合风险水平,为有效开展自然灾害防治工作、切实保障经济社会可持续发展提供权威的灾害风险信息和科学决策依据。经国务院同意,第一次全国自然灾害综合风险普查工作于2020年至2022年展开。为确保第一次全国自然灾害综合风险普查顺利进行,我市成立了第一次全国自然灾害综合风险普查领导小组,领导小组办公室设在太原市应急管理局。

我市普查小组负责人强



调,第一次全国自然灾害综合风险普查涉及的自然灾害类型主要有地震灾害、地质灾害、气象灾害、水旱灾害、森林和草原火灾等,涉及范围广、参与部门多、协同任务重、工作难度大。各单位要认真做好包括普查人员、经费、任务量、制定工作方案等方面的各项准备工作,并建立相应的工作机制,充分整合已有资源,配齐配强人员队伍,做好各项基础准备工作。